

AB20060249
C3J3

家長們熱衷於公立完全中學（讀賣新聞 2005 年 1 月 27 日）

群馬縣高崎市之縣立中央中等教育學校今年之合格錄取公告，是以網路發布。去年創校時發表錄取名單時，因發表會場之停車場家長們之車太多而造成附近道路阻塞。去年之報名與錄取比率為 10.58 倍。今年也達到 7.60 倍。

對於公立之完全中學之關心越來越高。開學第 3 年之埼玉縣立伊奈學園中學，開設第一年之競爭倍率為 20 倍，去年與今年之競爭倍率為 15 倍。和歌山縣立向陽中學 2 年連續超過 10 倍。

從今年春天起 5 年內將開設 11 校之第一所都立完全中學「白鷗高校附屬國中」報名與錄取比率為 14.26 倍，明年春天開設之完全中學也受到家長們之注目。

其中某一學校以東京都文京區都立小石川高中為母體而發展之中等教育學校說明會，在 4 日之間約有 5800 人參加。

國小 5 年級之家長提出這樣之問題「考試日與私立中學相重疊，

若不曉得偏差值不敢去考試。有沒有確實能夠合格譬如推薦名額等之名額」。另一方面也有提出這樣之意見「我不考慮讓孩子報考私立學校，這裡的教師應該會比普通之國中教師來得有幹勁」。

一邊以私立完全中學為目標而去參加說明會之家長與學生認為「增加選擇之機會」，而重新抱著關心的家族表示「如果是較便宜之公立完全中學的話，也考慮選擇」，對第三選擇之機會有很高之期待，面對於這樣之期待，自治體也全力配合。

在京都，發生府立與市立爭先開設完全中學，京都市教育委員會公布 2005 年市立西京高中附設國中之計畫，同時京都府教育委員會也公布府立洛北高中附設國中提早一年開學，因此京都市教育委員會對所屬市立附設國中也提早一年開學，結果去年該二校同時開學。

考試日也同日。報名與錄取比率去年多超過 10 倍。市立學校以全館設有無線網路、訓練室與茶室之設備引以為豪。在畢業生中獲得很多諾貝爾獎之府立學校也以大學與企業合作之科學技術教育為該校之宣傳資料。

東京大學合格人數連續第一之開成高中(東京)之理事長加藤丈夫先生稱：「如果公立學校真的要做的話，可以做得好，學費負擔之差距相當大。私立學校為了要贏得生存，抱有如果沒有新特徵的話將無法生存下去之壓迫感」。

公立完全中學之特徵不只是設備完善與家長較少之學費負擔而已。

實施以「適性檢查」為名之獨特考試的學校非常多。為避免考試競爭之低年齡化，在學校教育法規施行規則裡規定不能實施「學力檢查(學力測驗)」。

今年春天也是學校要大多要學生寫自己之思考與經驗之文章之問題。惟長崎縣提出讓學生在圖書室閱讀之構想。靜岡縣沼津市讓學生思考是如何起火，並讓它完全燃燒之方法。岡山縣是讓學生看 4 格社會問題之漫畫，然後由學生發表自己之想法。ベネッセ教育總合研究所之鎌田惠太郎主席研究員將前年岡山縣立岡山操山中學所實施之適性檢查讓小學生去作答，將實驗之結果與平常之成績來比較，並稱：「如像這樣之問題，即使是成績中等之學生若再施予教育則可得知是否成為大器」。

國中實施入學考試之公立完全中學，全國有 42 校，今年春天再加上 4 校要實施，另有 43 校有實施之計畫或構想。國中、高中之學校現場因重視偏差值變成社會問題，並非很久以前之事。公立完全中學之設立對於中等教育是否會吹出另一種旋風也說不定。對於〈第三種之選擇〉公立完全中學之期待非常的高。